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INTERPELLATION TILL STATSRÅD

Till minister för civilt försvar Carl-Oskar Bohlin (M)

2025/26:579 Aktivering av civilplikt för bevakningsverksamhet

Den säkerhetspolitiska utvecklingen i Sveriges närområde ställer ökade och 
mer akuta krav på ett robust och uthålligt totalförsvar. Förmågan att skydda 
samhällsviktig verksamhet, kritisk infrastruktur och andra skyddsvärda objekt 
är en central del av denna motståndskraft – inte minst i ett läge av höjd 
beredskap.

I utredningen Plikten kallar! identifieras civilplikten som ett avgörande verktyg 
för att bygga denna förmåga. Flera av utredningens förslag har också tagits 
vidare i olika delar. Samtidigt framstår det tydligt att just frågan om civilplikt 
inom bevakningsverksamhet – trots dess stora betydelse – ännu inte har 
omhändertagits i motsvarande utsträckning.

Detta skapar ett växande glapp mellan behov och konkret förmåga. Vid höjd 
beredskap riskerar efterfrågan på bevakningsresurser snabbt överstiga 
tillgängliga resurser inom polis och auktoriserade bevakningsföretag. Att i ett 
sådant läge sakna etablerade strukturer för att tillföra förstärkning genom 
civilplikt innebär en sårbarhet som bör åtgärdas i tid – inte i efterhand.

Mot den bakgrunden framstår det som angeläget att arbetet i denna del nu 
prioriteras och ges en tydligare riktning, så att nödvändiga beslut, förberedelser 
och uppbyggnad kan ske med den framförhållning som krävs.

Mot bakgrund av ovanstående vill jag fråga minister för civilt försvar Carl-
Oskar Bohlin:

 

1. Hur ser ministern och regeringen på behovet av att skyndsamt gå vidare 
med frågan om civilplikt för bevakningsverksamhet, i linje med 
förslagen i Plikten kallar?

2. Vilka skäl ligger bakom att denna del av utredningens förslag ännu inte 
har omhändertagits i samma utsträckning som andra delar?

3. Avser ministern och regeringen att ta initiativ till pilotverksamhet eller 
andra stegvisa åtgärder för att påbörja uppbyggnaden av denna 
förmåga?

4. Hur bedömer ministern och regeringen att ansvar och samverkan bör 
utformas mellan statliga myndigheter, kommuner och privata aktörer 
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inom bevakningsområdet i ett sådant system?
5. Vilken tidsplan ser ministern och regeringen framför sig för att ett 

system med civilplikt inom bevakningsverksamhet ska kunna börja 
byggas upp och tas i bruk?

………………………………………

Hanna Westerén (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


